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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 
JOSÉ DO CALÇADO-ES – 14ª DO ANO DE 2025.  

 

 

 

 

Aos dez (10) dias do mês de setembro (09) de dois mil e vinte e cinco 
(2025), às 19 h, reuniu-se a Câmara Municipal de São José do 
Calçado-ES, sob a presidência da Vereadora Vanderleia Maria Rosa 
Rodrigues, que verificou no livro de presença o comparecimento dos 
seguintes representantes deste Legislativo Municipal: Héber Silva de 
Souza (Hebinho), Wallef Mendes de Oliveira (Wallef Goleiro), 
Julierme Costa de Almeida, Marven Menezes Lins, Jarmas de 
Almeida Leite (Fifi), José Manoel Lopes da Silva, Janaina Luzia 
Oliveira Pimentel Passalini (Janaina Beline) e Pedro Paulo Silva de 
Souza (Paulinho do Zuza). Havendo número legal, a Presidente 
declarou abertos os trabalhos da presente sessão e convidou a todos 
para a execução dos hinos nacional e municipal. Dando 
prosseguimento, a Presidente determinou ao 1º Secretário, vereador 
Julierme, proceder a leitura da ata da sessão anterior que foi 
aprovada por todos. Logo após a Presidente convidou o Pastor Luiz 
Carlos para trazer uma palavra de fé. Não havendo PEQUENO 
EXPEDIENTE passou-se a ORDEM DO DIA: Projeto de Lei 
Complementar nº 30/2025, que “cria cargo Comissionado da 
Prefeitura Municipal de São José do Calçado e dá outras 
providências”. Cargo Comissionado de Gerente de Contratos. 
Aprovado com 08 votos favoráveis dos Vereadores Julierme, Wallef, 
Hebinho, Fifi, José Manoel, Janaina, Paulinho e da Presidente desta 
Casa. E 01 (um) voto contra do Vereador Marven. Projeto de Lei nº 
069/2025, do Prefeito, que “Dispõe sobre o Plano Plurianual para 
o quadriênio de 2026-2029, e dá outras providências”. Em estudo 
nas Comissões de Finanças e de Justiça. Projeto de Lei nº 
062/2025, do Prefeito, que “Altera a redação da Lei Municipal nº 
2.544/2025, que dispõe sobre a instituição do Conselho de 
Avaliação, Levantamento e Localização de Inventário Patrimonial de 
Bens Móveis e Imóveis do Município de São José do Calçado, e dá 
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outras providências”. Parecer do Relator da Comissão de Justiça, 
Vereador Pedro Paulo, recomendando a Comissão e aos demais Edis 
a regularidade do Projeto. Votando assim, pela aprovação. Parecer 
da Comissão de Justiça, assinado pelos Vereadores Heber - 
Presidente, Pedro Paulo - Relator e Wallef - Membro. Aprovado com 
07 (sete) votos favoráveis dos Vereadores Julierme, Wallef, Hebinho, 
Marven, Fifi, José Manoel e Paulinho. A Vereadora Janaina não se 
encontra no Plenário durante a votação do citado Projeto. Projeto de 
Lei nº 034/2025, de autoria da Vereadora Vanderleia, Presidente 
desta Casa, que “Dispõe sobre a proibição da circulação de 
motocicletas com escapamentos irregulares que produzem poluição 
sonora e dá outras providências”. Aprovado por unanimidade. O 
Vereador Hebinho sugeriu que quando for realizado o Edital para a 
guarda municipal seja acrescentado esse projeto. Sugeriu também 
que seja criado um Fundo para arrecadar o dinheiro dessas multas e 
ser utilizado em benfeitorias para a população. Projeto de Lei nº 
036/2025, de autoria do Vereador Hebinho, que “Cria o Banco de 
Idéias e Práticas Inovadoras para a Administração Pública do 
Município de São José do Calçado e dá outras providências”. 
Aprovado por unanimidade. Projeto de Lei nº 035/2025, de 
autoria do Vereador Marven, que “Dispõe sobre a transparência, 
na divulgação detalhada das emendas parlamentares recebidas pelo 
município de São José do Calçado e sua aplicação, no portal da 
transparência”. Submetido a votação, os Vereadores Marven e 
Janaina votaram favoráveis. Os Vereadores Hebinho, Wallef, Fifi, 
José Manoel, Julierme e Paulinho votaram contra. Ficando, 
portanto, rejeitado. Projeto de Lei nº 033/2025, de autoria da 
Vereadora Janaina, que “Institui no âmbito do município de São 
José do Calçado o “Centro de Apoio a Inclusão para alunos das 
Escolas Municipais e CMEIS e dá outras providências”. Submetido a 
votação, obteve 02 (dois) votos favoráveis dos Vereadores Marven e 
Janaina, e 06 (seis) votos contra dos Vereadores Hebinho, Wallef, 
Fifi, José Manoel, Julierme e Paulinho. Ficando, portanto, rejeitado. 
Projeto de Lei nº 023/2025, de autoria da Vereadora Janaina, 
que “Institui Política Pública de atendimento, prevenção, controle, 
combate de câncer de colo de útero no município de São José do 
Calçado-ES”. Submetido a votação, obteve 02 (dois) votos favoráveis 
dos Vereadores Marven e Janaina, e 06 (seis) votos contra dos 
Vereadores Hebinho, Wallef, Fifi, José Manoel, Julierme e Paulinho. 
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Ficando, portanto, rejeitado. Requerimento de Voto de Aplauso nº 
064/2025, de autoria do Vereador Julierme, ao jovem 
calçadense Dr. Bruno Almeida Abreu, pela justa honraria recebida 
na Assembléia Legislativa do Estado do Espírito Santo, 
reconhecendo publicamente seu empenho e dedicação em prol do 
desenvolvimento do setor agrícola e pecuária capixaba. Determina 
que esta Moção de Aplauso seja registrada nos Anais desta Casa 
Legislativa e que, ao depois, encaminhe-se cópia ao homenageado e 
a seus familiares, para devida ciência.  Aprovado por unanimidade. 
Anteprojeto de Lei nº 08/2025, de iniciativa da Vereadora 
Vanderleia, Presidente desta Casa, que “Cria o Projeto “Kit lanche – 
Mais Saúde” no âmbito do Município de São José do Calçado/ES e 
dá outras providências”.  Encaminhe-se ao Prefeito. Anteprojeto de 
Lei nº 010/2025, de iniciativa do Vereador Wallef que “Institui a 
Expo Gospel em São José do Calçado-ES no calendário oficial de 
eventos do Município e dá outras providências”. Encaminhe-se ao 
Prefeito. Indicações de autoria do Vereador Wallef: a) nº 
133/2025 ao Prefeito Municipal para que através da Secretaria 
competente, veja a viabilidade da instalação de sinalização vertical 
(placa de trânsito) na Praça Pedro Vieira na rua lateral sentido 
Prefeitura e o Bairro da Liberdade (Biquinha); b) nº 134/2025 ao 
Prefeito Municipal para que através da Secretaria competente, sejam 
promovidas as medidas necessárias a efetiva implementação da Lei 
Municipal nº 2.524/2025, sancionada em 11 de abril de 2025, que 
criou o Programa Prata da Casa, destinado a oportunizar a 
participação de artistas locais nos eventos festivos promovidos ou 
apoiados pelo Poder Público Municipal. Indicações de autoria da 
Vereadora Janaina ao Prefeito Municipal: a) nº 120/2025 que 
analise a viabilidade da aquisição e distribuição de kits de uniformes 
escolares para os alunos da rede municipal de ensino; b) nº 
121/2025 que analise a viabilidade de transformar as instalações 
da antiga Escola Boa Esperança em uma Unidade Básica de Saúde 
(UBS) destinada ao atendimento as famílias residentes na zona rural 
do nosso município; c) nº 122/2025 que seja avaliada a viabilidade 
de reconstrução da ponte seca que liga a comunidade do Berto Padre 
à localidade do Campo Alegre. Indicação nº 128/2025 de autoria 
do Vereador José Manoel indicando ao Exmº Sr. Prefeito Municipal 
a necessidade de instalação de lâmpadas de led em toda a 
iluminação pública da Sede e também dos Distritos. Indicações de 
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autoria do Vereador Marven: a) nº 129/2025 ao Sr. Prefeito para 
que realize a instalação de guarda corpo nas pontes da Dona 
Maninha e Pedro Nunes, ambas dão acesso a estrada da água 
mineral Nova Esperança, Bandeira e outras localidades, podendo 
assim, garantir com segurança o tráfego de veículos e pedestres; b) 
nº 130/2025 ao Prefeito para que seja providenciado a instalação de 
bancos de madeira ou concreto no canteiro central que separa as 
duas ruas principais do Bairro São Domingos, neste Município. A 
Vereadora Janaina lembrou que esta Casa aprovou projeto para o 
Município fazer o leilão da propriedade da Rocinha para com esse 
recurso providenciar a troca da iluminação pública por lâmpadas de 
led. Anteprojeto de Lei nº 09/2025, de iniciativa do Vereador 
Marven, que “Institui o Projeto Olho Vivo nas principais ruas e 
locais de evidência existentes no âmbito do Município de São José 
do Calçado-ES”. Todas as Indicações e Anteprojetos de Lei serão 
encaminhados ao Executivo. Palavra franqueada. A Presidente com 
cedeu a palavra a Vereadora Janaina, que após cumprimentar a 
todos, comentou que 10 de setembro é o dia mundial de prevenção 
ao suicídio, que está pertinente dentro do “setembro amarelo” com a 
seguinte frase: “quem ama cuida”. O Município tem o CRAS – Centro 
de Referência Assistência Social, preparado para realizar políticas 
públicas voltadas para essa bandeira do setembro amarelo. Alertou 
que a depressão é silenciosa, ela não avisa que está acontecendo. 
Acredita que vai ser através de políticas públicas de prevenção que 
poderão evitar esse mal, e lembrou que nossa cidade possui um 
número significativo de suicídios. Pediu ao CRAS, CREAS e a 
Secretaria Municipal de Saúde que façam esse movimento. Registrou 
com muito carinho a festa do carro de boi e contou um pouco da 
história dessa tradição em nosso município. Agradeceu a família do 
saudoso Sr. Zé Benedito que manteve essa tradição, que hoje coloca 
São José do Calçado como a capital do carro de boi. E reconhecido 
por esse Legislativo Municipal, através de um projeto de lei a cidade 
do carro de boi e institui também a construção dos monumentos do 
carro de boi como ícone da cultura no município de São José do 
Calçado. Tem certeza que o Executivo irá fomentar esse projeto no 
Trevo que liga o nosso município ao Distrito de Airituba e de São 
Benedito. Agradeceu a todos que mantém viva a cultura do carro de 
boi na cidade. Uma festa que faz parte do calendário cultural do 
município. Ressaltou também o concurso leiteiro que aconteceu em 
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nosso município, parabenizou o médico veterinário que deu 
assistência, parabenizou também aos proprietários que tiraram 
primeiro, segundo e terceiro lugar no concurso. Enfatizou que a 
Secretaria de Agricultura precisa estar trabalhando diuturnamente 
dando assistência aos produtores incentivando a pecuária leiteira de 
qualidade. Afirmou que vai continuar apresentando projetos e 
indicações, pois está aqui para trabalhar pela população calçadense. 
Desejou que o Divino Espírito Santo renove as forças de todos que 
estão trabalhando por São José do Calçado. Dando prosseguimento 
a Presidente concedeu a palavra ao Vereador Wallef, que após 
cumprimentar a todos, usando sua prerrogativa como Vereador 
registrou nos anais desta Casa voto de repúdio ao Vereador Mateus 
Batista da cidade de Joinvile em Santa Catarina, que fez uma 
proposta contra os nordestinos querendo travar a migração dos 
nordestinos em Santa Catarina. Proposta esta, inconstitucional. O 
Vereador disse que não poderia deixar de frisar nesta Casa, que em 
cima das palavras que ele usou como “vai virar um grande favelão 
Santa Catarina por causa da vinda dos nordestinos” como frisar 
também que “o Estado do Pará é um lixo”. Justificou que não 
poderia deixar passar porque grande parte de sua carreira no futebol 
profissional foi vivida no Nordeste, em Pernambuco na cidade de 
Afogados da Ingazeira, em Arapiraca, em Alagoas, também no Crato 
no Ceará, Currais Novos no Rio Grande do Norte, Natal também no 
Rio Grande do Norte. Desde 2016 até o final da sua carreira 2024 
viveu grande parte ao lado do povo nordestino. Além de ser capixaba 
se considera nordestino, um povo acolhedor, humilde e que sofreu 
muito para conquistar as coisas. Ainda o Vereador Wallef 
apresentou uma foto da quadra onde os profissionais do município 
dão aula de educação física e solicitou ao Executivo que possa 
providenciar a cobertura dessa quadra que fica localizada no 
parquinho, porque no horário da aula o sol está muito quente. 
Parabenizou ao Jacá Futebol Clube, campeão municipal do 
campeonato. Parabenizou o Secretário Jhames pela organização do 
campeonato. Parabenizou o Bruno Rezende pelo primeiro 
campeonato de voleibol em nossa cidade, que foi um sucesso. Se 
colocou a disposição para a realização de futuros campeonatos 
porque nossa cidade precisa alavancar ainda mais o esporte. 
Agradeceu a Deus por mais um ano de vida da sua mãe Sebastiana 
da Conceição Gonçalves Mendes. Lembrou que ano passado 
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passaram por momento difícil e poder ter a sua mãe junto da família 
é motivo de muita alegria. Agradeceu a sua família, a sua esposa, e a 
seus amigos e se colocou a disposição da população. Agradeceu a 
Deus por mais essa oportunidade, porque estar nesta Casa de Leis é 
um sonho realizado. Desejou que Deus abençoe a todos. Dando 
continuidade a palavra franqueada a Presidente concedeu a mesma 
ao Vereador Marven, que após cumprimentar a todos, também 
parabenizou o Bruno Rezende que promoveu esse evento 
maravilhoso em nosso município, pode participar e conquistou o 
terceiro lugar. Deixou seu reconhecimento pela iniciativa. 
Parabenizou também toda a família do saudoso Sr. José Benedito 
Nunes, conforme foi mencionado pela Vereadora Janaina, por 
manter essa tradição viva em São José do Calçado que é o desfile do 
carro de boi. Deixou registrado seus agradecimentos a todos da 
família. Parabenizou os professores, diretores, pedagogos e 
funcionários em geral e a Secretária de Educação, Elma pelo desfile 
cívico que foi maravilhoso, ficou muito feliz e emocionado com o 
evento. Parabenizou seu amigo Lucas Porto, jovem escritor 
calçadense, que recentemente lançou o livro Entre Montanhas e 
Flores, também escreveu o livro “Onde os sonhos se encontram” e 
Black Room. Fez um agradecimento ao Senador Contarato, que 
recentemente mandou uma emenda de trezentos mil reais para a 
Saúde. Parabenizou o Secretário Jhames que tem feito um belíssimo 
trabalho, com pouco tempo que ele assumiu a Secretaria o nosso 
município vem crescendo na área do esporte. Fica feliz do Executivo 
estar valorizando o esporte. Parabenizou o time do Jacá. 
Parabenizou a Presidente desta Casa pela forma como vem 
conduzindo os trabalhos. Agradeceu a todos que acompanham as 
sessões desta Casa e se colocou a disposição da população. Respeita 
a todos e também espera ser respeitado. Na seqüência usou a 
Tribuna a Vereadora Vanderleia, Presidente desta Casa, que 
cumprimentou a todos mais uma vez e também parabenizou a todos 
que participaram do campeonato ocorrido no município, 
parabenizou todos os times que participaram e principalmente o 
time Jacá que levou o troféu. Parabenizou o Secretário de Esporte, o 
Executivo e também a população, porque sem a participação da 
população o campeonato não teria o mesmo brilho. Parabenizou o 
Prefeito pela iniciativa em transformar a festa do carro de boi nessa 
festa brilhante. Agradeceu o Deputado Gilson Daniel por ter trago 
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esses recursos, onde o município pode trazer shows a nível nacional, 
mas como já solicitado por esta Casa também precisa ser dada 
oportunidade para os cantores locais. Parabenizou a todos os 
envolvidos no concurso leiteiro de nossa cidade, um evento que 
valoriza o trabalho dos produtores rurais, fortalece a agricultura 
familiar e mostra a importância do campo para o desenvolvimento 
do nosso município. Parabenizou também a todos os ganhadores e a 
todos os participantes. Relatou que o Deputado Estadual Wandinho 
Leite concedeu ao Município de São José do Calçado o título de 
Capital Estadual do Carro de Boi, uma festa que abrilhanta o nosso 
município, valoriza os carreiros e preserva com orgulho a tradição 
que faz parte da história do município. Deixou agradecimento a 
família do Sr. Zé Benedito e a todas as famílias envolvidas. Deixou 
um abraço ao Tão que não mede esforços para que o desfile aconteça 
e a cada ano seja melhor. Parabenizou o desfile escolar do dia 07 de 
setembro, um momento de civismo, patriotismo e união, onde as 
escolas, estudantes e educadores mostram com orgulho o amor pela 
pátria e pela nossa cidade. Parabenizou todos os profissionais da 
área da educação, a Secretária Elma, ao coordenador de governo 
Ciro Passalini, ao Prefeito Cuíca, que está mostrando ao mundo a 
Cidade de São José do Calçado e que ela pode muito mais. 
Agradeceu ao Deputado Gilson Daniel, que esteve no município e 
garantiu que a partir do próximo ano, todas as crianças do 
município terão uniforme escolar. Parabenizou a Senhora Maria 
Dolores Pimentel de Rezende que está na Assembléia Legislativa, 
representando São José do Calçado na Academia de Letras, em uma 
sessão especial estadual da consciência humana. Ela que está 
sempre abrilhantando os eventos e levando o nome de São José do 
Calçado. Finalizando suas falas a Presidente agradeceu aos colegas 
Vereadores e ressaltou que precisam estar sempre dialogando e 
debatendo para um propósito melhor que é o bem-estar da 
população. Em seguida a Presidente concedeu a palavra ao Vereador 
Hebinho, que usando a Tribuna cumprimentou a todos e iniciou 
suas falas parabenizando a diretoria do Americano e do Motorista 
Futebol clube por promoverem um encontro de ex-atletas no jogo 
entre Motorista e Americano. Esteve presente no evento e adorou o 
jogo. Parabenizou também o Givanildo e o Gustavo pela conquista do 
primeiro lugar no concurso leiteiro de nosso município. Falou que 
hoje nosso município teve uma grande perda, que foi o falecimento 



8 
 

do Senhor Sebastião Pereira Moreira, mais conhecido como “Tico”, 
uma pessoa que dedicou sua vida a agricultura, morou muito tempo 
na zona rural, no Distrito de São Benedito. Externou sentimentos a 
todos os familiares. Falou das cobranças recorrentes ao DER para a 
construção de quebra-molas no Distrito de Alto Calçado e agora eles 
exigiram um abaixo-assinado da população solicitando esses 
quebra-molas, disse providenciou e no início da semana vai começar 
a colher as assinaturas. Disse ainda que questionou com o DER que 
antes de fazer a nova pavimentação, que ficou de excelente 
qualidade, existia os quebra-molas dentro do perímetro urbano, 
porém não adiantou argumentar e exigiram esse abaixo-assinado. 
Sendo assim, vem pedir a colaboração da comunidade. Para assim 
poder protocolar junto ao DER o quanto antes e tomar as 
providências, prevenindo que algo ruim possa acontecer e até 
poupar vidas. Finalizando suas falas desejou que Deus possa dar 
sabedoria a todos e proteger de todo mal. Parabenizou seu primo 
Sebastian que está aniversariando hoje. A Presidente deixou um 
abraço para o seu sobrinho André e toda a sua família que está em 
Guarapari assistindo a sessão. A Presidente informou que a próxima 
Sessão Ordinária será realizada no dia 25 de setembro, quinta-feira, 
às 19horas no Plenário desta Câmara Municipal. E não havendo 
mais matéria a ser discutida declarou encerrados os trabalhos da 
presente Sessão. Nada mais havendo a relatar, Julierme Costa 
Almeida lavra a presente Ata que está devidamente assinada.   

 

 

 

 

Vanderleia Maria R. Rodrigues       Julierme C. de Almeida         
Presidente da Câmara                     1º Secretário 

 

 


